UGRIZNIMO ZNANOST POŽARI V NARAVI
Lepo pozdravljeni. Svet se letos spopada z najobsežnejšimi požari v naravi. V Kanadi so našteli že več kot 6400 gozdnih požarov, ki so zajeli več kot 170.000 kvadratnih kilometrov, kar je površina osmih Slovenij. Na stotine požarov je letos prizadelo tudi Grčijo. Zajelo je 1700 kvadratnih kilometrov površin, kar je toliko kot deset Ljubljan. Požari so zahtevali smrtne žrtve in povzročili veliko gospodarsko škodo. Pri nas  je bil eden najhujših požarov lani, ko je gorelo na našem Krasu.V nekaterih delih sveta pa so požari naraven pojav, ponekod celo nujen.- Doktor Aleksander Marinšek, lepo pozdravljeni. –
Dober dan.Katere rastline potrebujejo ogenj za svoje razmnoževanje?Je beseda potrebujejo prava? 
Mogoče celo zaželena, mogoče boljše.O rastlinah, če govorimo o drevesnih vrstah, potem so zagotovo različne vrste evkaliptusov,različne vrste borov ali pa sekvoja, ki za svoje razmnoževanje potrebujejo ogenj in visoke temperature.
Kaj se takrat zgodi z njimi, ko so izpostavljene ognju? 
Ko so izpostavljene ognju, se recimo kortikule oziroma ovojnice okoli plodov, semen stanjšajo, to poveča kalitev, tudi v tleh, ko so višje temperature, povzroči kalitev semen, toplota sama pa recimo pri sekvoji povzroči, da se ti storži odprejo in da se semena sprostijo. 
Zakaj so se razvile takšne rastline? Je to samo prilagoditev ali kaj drugega?
 V bistvu je ogenj sestavni del gozdnih ekosistemov že od nekdaj, zato je to nekakšna prilagoditev. Po eni strani so se drevesa ali pa rastline prilagodile na požare s temi stvarmi, po drugi strani pa se pred požari obvarujejo z debelo skorjo, kot jo ima recimo sekvoja ali pa duglazija. 
Katera so tista območja na naši Zemlji, kjer so požari tako rekoč potrebni, nujni? –Gre za ta aboralni del severnih, ne vem, Sibirija, Kanada, Severna Amerika, do tundre in tajge. 
Najlepša hvala zaenkrat. Požare povzročijo udari strele, sončni žarki, ki sijejo skozi v naravi odvrženo steklo ali na primer iskre ob zaviranju vlaka. Miha, pozdravljen. Pokazal nam boš, kako lahko pride v naravi do požara. 
Pozdravljena, Renata. Tako je. Prikazal bom simulacijo s pomočjo kresilne palice, ki vsebuje magnezij. Pred sabo imava izparilnico s suho travo, v tej roki držim kresilno palico z magnezijem, v tej roki pa kovino, s katero bom po kresilni palici - naredil več potegov. Kot vidiš, vsak poteg po kresilni palici sproži različne magnezijeve iskre.
Miha, to je bilo pa hitro. 
Kot vidiš, se je suha trava hitro vžgala. 
Pri nas pa požari niso potrebni, se pa pojavljajo. Slovenija ima slabih 60 odstotkov celotne površine gozdnate. Povprečno je na leto od 50 do 150 gozdnih požarov, povprečna letna površina požarov pa obsega približno pet kvadratnih kilometrov. Boštjan Košiček, lepo pozdravljeni.
Dober dan. V naravi požar k sreči ne nastane tako hitro.
[bookmark: _GoBack]Ne, potrebna je veliko večja energija. Na primer, ko udari strela ali pa pri največjem znanem povzročitelju požarov, železnici, ko odletajo zavore pri spuščanju vlaka v naravo in tu odletajo delci z maso nekaj 100 gramov, segreti na nekaj 100 stopinj v naravno okolje in ti so pa res sposobni povzročiti požare. 
–Kateri so požarno najbolj ogroženi kraji pri nas?
 –Poleg Istre je najbolj ogrožena  slovenska Istra oziroma kraški rob, imamo še seveda cel Kras, Vipavsko dolino, ta južna pobočja, Čičarijo, nižje predele Čičarije in potem tja, če gremo proti Pivki in Postojni, kar je slovenski submediteran nekako v grobem.
Katere pa so pri nas na ogenj najbolj odporne rastlinske vrste?
Rastlinske vrste se zelo različno prilagajajo na vse ujme in tudi na požare. Večina naših vrst je sposobna odgnati iz korenin, kar nekaj teh grmovnih vrst, ki se zdaj tudi pojavljajo na požarišču, in hitro prekriti površine, nekatere pa imajo drugo strategijo, se pravi debelo lubje in izolacija od velike vročine, zaščita kambija pred vročino. To pomaga pri talnih požarih, recimo pri hrastih, predvsem pa pri črnem boru, ki je v naravi najbolj poznan po tem pri nas. 
Posledice požarov v naravi so zelo hude in narava si nekako sama lahko opomore v več letih, kaj bi se zgodilo, če mi ljudje ne bi nič pomagali in posegali v naravo? –Naravni procesi bi ravno tako stekli, malo počasneje in zato poskušamo naravi pomagati.
Največji gozdni požar v Sloveniji je bil lani poleti na goriškem Krasu. Zajel je več kot 37 kvadratnih kilometrov površin, od tega 29 kvadratnih kilometrov gozda. Kakšen je Kras danes?
Po več kot enem letu so na požarišču v mirenskih gozdovih še vedno ožgane veje, črni štori in drevesa, a tla so že ozelenela, vzklila so tudi prva semena in zrasle sadike.Konkretno so tu mladice poljskega javorja oziroma maklena, ki smo jih posejali na celotni površini požarišča. Posejali smo skupno približno tono in 200 kilogramov semena različnih vrst, predvsem teh naših domačih toploljubnih vrst. -Tako pomagajo naravi pri obnovi tistih območij, na katerih je pogorela celotna lesna biomasa, in kjer ni nobenih listavcev, ki bi zagotovili semensko banko za naravni gozd. -Smo sejali po celotni površini, konkretno se reče temu setev z zagrinjanjem. Se pravi, se malo razprostre zemlja, položi ščepec različnega semena, mešanice različnih semen smo uporabili tukaj, in potem se to zagrebe. -Za Kras značilni borovi gozdovi so skoraj v celoti pogoreli, saj je požar zajel krošnje, visoke temperature pa so uničile kambij, sloj pod lubjem.Ta je zaradi prekinitve pretoka vode in hranil odmrl in s tem je umrlo celotno drevo. Črne bore bodo poskušali nadomestiti z na sušo bolj prilagojenimi in avtohtonimi vrstami, kot sta puhasti zimzeleni hrast ter drugimi listavci. Tukaj vidimo lep primerek sadike puhastega hrasta, te smo posadili letošnjo spomlad. Na tej površini, ki je tudi ograjena, smo posadili skupaj približno 5000 sadik te vrste, so se pa uspešno prijele tudi drevesne vrste, ki so že tukaj sicer doma.Več kot 20 tisoč kubičnih metrov odmrlega drevja, večinoma črnega bora so posekali, del poškodovanih dreves so pustili, da bi tako ohranili biotsko ravnovesje. Odmrli deli dreves so dom nekaterimživalim, glivam in rastlinam, imajo pa tudi pomembno vlogo  pri kroženju hranil in skladiščenju ogljika.Ta drevesa smo z namenom označili, da opravljajo tudi to ekološko vlogo. Sicer takrat, ko smo jih označevali so bila večinoma živa, zelene krošnje so imela, sedaj pa vidimo, da so se že posušila. - Na nekatere dele opustošenega gozda se hitro širijo invazivne in zelo agresivne tujerodne vrste. Visoki pajesen na primer hitro prerašča pogorela območja in izriva naravno rastlinje,zato ga bodo skušali odstraniti in zadržati njegovo razmnoževanje ter naglo širjenje. -To je žensko in moško drevo. Žensko drevo semeni in izvaja se na drevesih obročkanje, da se mu odstrani na določeni višini debla skorjo in drevo se potem začne sušiti. -Večino opustošenega gozda oziroma okoli 2000 hektarjev gozdnih površin bodo pustili, da se naravno obnovi. Gre predvsem za površine gozdov listavcev. Na gozdnem robu so se tako že začeli obnavljati zeliščni sloj in nizko rastlinje. Posegajo torej le na najbolj prizadete površine, kjer je naravna obnova otežena ali pa bi trajala predolgo. Narava bo tudi sama peljala svojo pot, ampak mi, ko posegamo s primernimi vrstami in obnavljamo površino, bomo zagotovo pripomogli k hitrejši obnovi samega terena. Obnova kraških gozdov bo trajala desetletja. 
Požari prizadenejo rastje, vplivajo pa tudi na tla. Kaj se zgodi z njimi? V prispevku smo videli, kakšen je Kras danes, kakšna pa so tam tla?
Tla so po tem požaru seveda poškodovana in poškodovana so nekaj centimetrov globoko, kjer je divjal požar.
Pa poglejva zdaj vzroke za to. Kaj konkretno tlom povzročata visoka temperatura in ogenj? 
Ogenj povzroči tlom različne spremembe in to na fizikalnem, kemijskem ali pa biološkem nivoju. Na kemijskem nivoju se vedno po požaru zviša pH in tudi, če so zelo visoke temperature, se določeni elementi v tleh uplinijo. Pri fizikalnih vzrokih oziroma pri fizikalnih posledicah, ki jih ima ogenj na tla, pa je treba omeniti izgubo organske snovi, pa mogoče tudi različne sposobnosti tal za prepustnost za vodo, včasih se s pepelom tla zamašijo ali zaskorijo, rečemo, da postanejo tudi hidrofobna. 
Ogenj je uničil rastje in sedaj so tla pravzaprav izpostavljena neposredni sončni svetlobi. Kaj to pomeni za tla? 
Za tla je to seveda spet neugodno, mogoče je tudi neugodno za same rastline, pa tudi za živi svet v tleh. Vemo, da pod tlemi ali pa v tleh je biodiverziteta skrajno velika in, če ta zaradi požara ali pa visoke temperature izgine, je to en manko. Po drugi strani so tla po požaru temna, se pravi, da vpijajo še več temperature in temperaturna nihanja so veliko večja. Čez dan so višje temperature, ponoči so nižje temperature v tleh ravno zaradi tega,ker ni nekega rastja in se temperatura oziroma toplota odbija. 
Tla na Krasu so zdaj po požaru izpostavljena tudi večji eroziji. 
Zagotovo. Tla so izpostavljena eroziji predvsem na delih, kjer je teren nagnjen, kjer ni organske snovi in voda seveda hitreje odteka. Druga stvar je pa še erozija, ki jo povzroča veter, se pravi vetrna erozija. Na začetku, ko imamo velike količine pepela, v katerih so konec koncev različni minerali in pa hranilne snovi, jih veter odnaša. 
Kako dolgo pa traja, da se tla obnovijo in ali lahko kakorkoli tlom pomagamo?
 Najbolj poškodovan je zgornji del, organski del tal in se lahko obnovi zelo hitro, če je nad njim vegetacija, če ni bil totalen požar. Lahko je par let, ampak za ustvarjanje - tega organskega dela tal je potrebna vegetacija, upad, razgradnja, mikroorganizmi. 
In če tega ni, lahko kako pomagamo? 
Seveda lahko pomagamo predvsem s tem, da preprečujemo erozijo in skrbimo tudi, da ne odnašamo organske snovi iz gozda, da tudi puščamo organske snovi. –Doktor Aleksander Marinšek,najlepša hvala za pogovor. –Hvala. 
